

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Π.Ε.Κ.Δ.Υ.

Ταχ. Δ/ση: Αχαρνών 2, Αθήνα, Τ.Κ. 10176

Τηλ.: 2106399241, 6976830733

e-mail: zafiva@hotmail.com

Αθήνα, 18/04/2022

Αριθμ. Πρωτ.: 8

Θέμα: Σχέδιο νέου Π.Δ. προσοντολογίου -κλαδολογίου Φορέων του Δημοσίου

Σε συνέχεια της ενημέρωσής μας από την ΠΟΓΕΔΥ για το νέο προσοντολόγιο - κλαδολόγιο φορέων του Δημοσίου τομέα, όσον αφορά τον κλάδο των Γεωτεχνικών και την ειδικότητα των Κτηνιάτρων σας γνωρίζουμε ότι διαφωνούμε με την νέα ειδικότητα στον κλάδο Γεωτεχνικών «Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής», η οποία θεωρούμε ότι πρέπει να απαλειφθεί και η κάθε ειδικότητα να συμμετάσχει με βάση το βασικό πτυχίο και την περαιτέρω εξειδίκευση στον τομέα της Επιστήμης Τροφίμων, η οποία πρέπει να υπηρετείται διεπιστημονικά από Κτηνιάτρους, Γεωπόνους, Χημικούς και λοιπούς κλάδους σύμφωνα με τα επαγγελματικά δικαιώματα.

Ειδικότερα:

1) Η υγιεινή και ασφάλεια τροφίμων ζωικής προέλευσης στις χώρες της Ε.Ε. και σε όλον τον κόσμο είναι κλάδος της Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας. Για τον λόγο αυτό στο διεθνές εμπόριο τα υγειονομικά πιστοποιητικά τροφίμων ζωικής προέλευσης υπογράφονται από επίσημους ή εξουσιοδοτημένους κτηνιάτρους. Σε πολλά τέτοια πιστοποιητικά αναφέρεται η φράση «Κτηνιατρικό Πιστοποιητικό».

Για τον λόγο αυτό απαιτείται από πολλές χώρες βεβαίωση από τις αρμόδιες αρχές ότι οι ασκούντες το επάγγελμα του κτηνιάτρου στην Ελλάδα έχουν λάβει πτυχίο Κτηνιατρικής Σχολής που ακολουθεί πρόγραμμα σπουδών ισοδύναμο με αυτό που προβλέπεται από την Οδηγία 2005/36/ΕΚ (Τμήμα 5 Κτηνίατροι Άρθρο 38-Κτηνιατρική εκπαίδευση) η οποία έχει ενσωματωθεί στο Εθνικό Δίκαιο με το π.δ. 38/2010 και ισχύει (συνημμένο 1).

2) Σύμφωνα με το π.δ. 344/2000 (Α'297) «Άσκηση επαγγέλματος γεωτεχνικού» και το π.δ. 40/1977 (Α'18) όπως ισχύουν, ο υγειονομικός έλεγχος των τροφίμων ζωικής προέλευσης και η υγειονομική πιστοποίηση των τροφίμων ζωικής προέλευσης ασκούνται μόνο από Κτηνιάτρους. Σύμφωνα με το π.δ. 344/2000 (άρθρο 1 παρ. 3.β)) το επάγγελμα του Κτηνιάτρου μπορούν να ασκήσουν μόνο όσοι είναι απόφοιτοι Κτηνιατρικών Σχολών που έχουν πρόγραμμα σπουδών ισοδύναμο με την Οδηγία 2005/36/ΕΚ «Παράρτημα V.4. ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΙ -5.4.1. Πρόγραμμα σπουδών

κτηνιάτρου». Η ομάδα των μαθημάτων που αφορά την Υγιεινή Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης αποτελεί μια από τις τέσσερις (4) βασικές ομάδες μαθημάτων της Κτηνιατρικής Επιστήμης. Παρατίθεται το σχετικό απόσπασμα:

«V.4. ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΙ

5.4.1. Πρόγραμμα σπουδών κτηνιάτρου

Το πρόγραμμα σπουδών, βάσει των οποίων χορηγούνται οι τίτλοι κτηνιάτρου, περιλαμβάνει τουλάχιστον τα κατωτέρω μαθήματα.

Η διδασκαλία ενός ή περισσότερων από τα μαθήματα αυτά δύναται να εξασφαλίζεται στο πλαίσιο άλλων κλάδων ή σε σύνδεση με αυτούς.

A. Βασικά μαθήματα

- Φυσική
- Χημεία
- Βιολογία των ζώων
- Βιολογία των φυτών
- Μαθηματικά που εφαρμόζονται στις βιολογικές επιστήμες

B. Ειδικά μαθήματα

α) Βασικές επιστήμες:	β) Κλινικές επιστήμες:
— Ανατομική (περιλαμβανομένης της ιστολογίας και εμβρυολογίας)	— Χειρουργική
— Φυσιολογία	— Παθολογία (περιλαμβανομένης της παθολογικής ανατομικής)
— Βιοχημεία	— Παρασιτολογία
— Γενετική	— Κλινική ιατρική και χειρουργική (περιλαμβανομένης της αναισθησιολογίας)
— Φαρμακολογία	— Κλινική των κατοικίδιων ζώων, πτηνών και άλλων ειδών ζώων
— Φαρμακοτεχνική	— Ακτινολογία
— Τοξικολογία	— Αναπαραγωγή και διαταραχές της αναπαραγωγής
— Μικροβιολογία	— Υγειονομικά μέτρα
— Ανοσολογία	— Ιατροδικαστική και κτηνιατρική νομοθεσία
— Επιδημιολογία	— Θεραπευτική
— Δεοντολογία	— Προπαιδευτική
γ) Ζωική παραγωγή	δ) Υγιεινή τροφίμων
— Ζωική παραγωγή	— Επιθεώρηση και έλεγχος εδώδιμων ζωικών τροφίμων ή ζωικής προέλευσης
— Διατροφή των ζώων	— Υγιεινή και τεχνολογία τροφίμων
— Εκτροφή και υγεία των ζώων	— Πρακτικές ασκήσεις (περιλαμβανομένης της πρακτικής άσκησης στους χώρους σφαγής και επεξεργασίας των τροφίμων)
— Κτηνιατρική υγιεινή	
— Αγρονομία	
— Αγροτική οικονομία	
— Ηθολογία και προστασία των	

ζώων	
------	--

Η πρακτική εκπαίδευση δύναται να πραγματοποιηθεί με μορφή πρακτικής άσκησης, εφόσον αυτή διενεργείται κατά πλήρη απασχόληση υπό την άμεση εποπτεία της αρμόδιας αρχής ή οργανισμού και εφόσον δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες από τη συνολική διάρκεια εκπαίδευσης πέντε ετών σπουδών. Η κατανομή της θεωρητικής και πρακτικής διδασκαλίας μεταξύ των διαφόρων ομάδων μαθημάτων πρέπει να σταθμίζεται και να συντονίζεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε οι γνώσεις και η πείρα να δύνανται να αποκτηθούν κατά τον προσηκόντα τρόπο, επιτρέποντας στον κτηνίατρο να εκπληρώσει το σύνολο των καθηκόντων του

5.4.2. Τίτλοι εκπαίδευσης κτηνιάτρου

Χώρα	Τίτλος εκπαίδευσης	Οργανισμός που χορηγεί τον τίτλο εκπαίδευσης	Πιστοποιητικό που συνοδεύει τον τίτλο εκπαίδευσης	Ημερομηνία αναφοράς
.....
Ελλάς	Πτυχίο Κτηνιατρικής	Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας		1η Ιανουαρίου 1981
.....
....

.....
.....»

3) Στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το 2011 αναγνωρίζεται πλήρως η ειδικότητα του Κτηνιάτρου Επιστήμονα Τροφίμων ως υποειδικότητα της Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας. Η ειδικότητα αυτή παρέχεται μετά το βασικό πτυχίο υποχρεωτικής πενταετούς φοίτησης που σύμφωνα με την Οδηγία 2005 /36/EK. Ο επίσημος τίτλος της ειδικότητας είναι:

EEBVS® European Specialist in Veterinary Public Health - Food Science

(<https://ebvs.eu/colleges/ECVPH>)

4) Σύμφωνα με την ισχύουσα ενωσιακή νομοθεσία ο επίσημος έλεγχος των τροφίμων ζωικής προέλευσης μπορεί να πραγματοποιείται από επισήμους κτηνιάτρους (Κανονισμός ΕΕ 2017/625).

5) Είναι υποχρέωση της χώρας να τηρεί ένα υψηλό επίπεδο επιθεωρητών υγιεινής και ασφάλειας τροφίμων ζωικής προέλευσης που έχουν τουλάχιστον το πτυχίο Κτηνιατρικής, ώστε να έχουν κατακτήσει το επιστημονικό υπόβαθρο και να αναγνωρίζουν τους κινδύνους από παράσιτα, μικρόβια, πρωτόζωα, prions κλπ. και να μην αμφισβητείται ο υγειονομικός έλεγχος και η υγειονομική πιστοποίηση στα τρόφιμα ζωικής προέλευσης στη Χώρα μας. Η Οδηγία 2005/36/EK έχει ενσωματωθεί στο εθνικό δίκαιο με το π.δ. 38/2010 όπως προαναφέρθηκε, και η παραβίασή της ενδεχομένως να έχει επιπτώσεις στις εξαγωγές προϊόντων και τροφίμων ζωικής

προέλευσης. Ήδη η χώρα μας ελέγχεται για παραβίαση της οδηγίας αυτής σε σχέση με το κτηνιατρικό επάγγελμα και υπάρχει σχετική προειδοποιητική επιστολή από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

6) Τέλος, ακόμα και στον τομέα της νοθείας των προϊόντων ζωικής προέλευσης (food fraud) και ιδιαίτερα του κρέατος, πρέπει ο «επιστήμων τροφίμων» να γνωρίζει εκτός των άλλων και ιστολογία τροφίμων που οι βάσεις της ανάγονται στην ιστολογία και ανατομία των ζώων.

Κατόπιν των ανωτέρω θεωρούμε ότι το σχέδιο π.δ. συντάχθηκε πρόχειρα προκειμένου να τακτοποιηθούν οι απόφοιτοι σχολών των πρώην ΤΕΙ (Τεχνολογίας Τροφίμων και Διατροφής του Ανθρώπου κλπ), να επεκτείνουν τα επαγγελματικά δικαιώματά τους και να καταστούν ελκυστικές οι σχολές τους, σε βάρος των επαγγελματικών δικαιωμάτων των γεωτεχνικών και ιδιαίτερα των κτηνιάτρων. Με το σχέδιο π.δ. θεσπίζεται νέα ειδικότητα στον κλάδο των Γεωτεχνικών για τους φορείς του δημοσίου «ΠΕ Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής», η οποία περιλαμβάνει τους αποφοίτους διαφόρων σχολών πλην κτηνιάτρων. Οι απόφοιτοι των σχολών που προβλέπονται στην ειδικότητα αυτή, όπως τεκμηριώθηκε ανωτέρω, δεν έχουν την **επάρκεια για τον υγειονομικό έλεγχο και την πιστοποίηση προϊόντων ζωικής προέλευσης**, γεγονός που εφόσον θεσπιστεί το προσοντολόγιο – κλαδολόγιο ως έχει, συνιστά:

- 1) υποβάθμιση του υγειονομικού ελέγχου και υγειονομικής πιστοποίησης τροφίμων ζωικής προέλευσης,
- 2) ευθεία παραβίαση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των Κτηνιάτρων,
- 3) περαιτέρω υποβάθμιση άσκησης του Κτηνιατρικού επαγγέλματος στη Χώρα μας.

Για τους ανωτέρω λόγους και επειδή η διεπιστημονική προσέγγιση της επιστήμης των τροφίμων δεν σημαίνει ισοπέδωση των βασικών ειδικοτήτων που ασχολούνται με αυτά, **θεωρούμε ότι οι επιστήμονες στον υγειονομικό έλεγχο και στην υγειονομική πιστοποίηση των τροφίμων ζωικής προέλευσης, δηλαδή οι Κτηνίατροι, δεν μπορούν να αντικατασταθούν από οποιουσδήποτε αποφοίτους, όσο καταρτισμένοι και εάν είναι.**

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

➤ να απαλειφθεί η ειδικότητα της «Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής», εφόσον συμφωνούν και οι υπόλοιποι κλάδοι που σχετίζονται με τα τρόφιμα.

➤ **Εφόσον η διάταξη αυτή διατηρηθεί, απαιτούμε:**

α) οι Κτηνίατροι να διατηρήσουν τον διακριτό τους ρόλο στον υγειονομικό έλεγχο (που μέχρι σήμερα ονομάζεται κτηνιατρικός έλεγχος) και στην υγειονομική πιστοποίηση των τροφίμων ζωικής προέλευσης, και

β) ως «Επιστήμονες Τροφίμων και Διατροφής» που γνωρίζουν τεχνολογία τροφίμων και όλες τις γενικές αρχές της υγιεινής και ασφάλειας τροφίμων, πρέπει να συμμετέχουν στον κλάδο της «Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής».

Ειδικότερα στο «ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α, ΠΡΟΣΟΝΤΟΛΟΓΙΟ-ΚΛΑΔΟΛΟΓΙΟ, ΠΙΝΑΚΑΣ 1, ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (ΠΕ), προτείνεται να συμπεριληφθούν οι παρακάτω αλλαγές:

4. ΤΟΜΕΑΣ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ		
	ΠΕ ΓΕΩΛΟΓΩΝ	α) Πτυχίο ή δίπλωμα Γεωλογίας ή Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος ΑΕΙ ή ταυτόσημο κατά περιεχόμενο ειδικότητας πτυχίο ή δίπλωμα της ημεδαπής ή ισότιμος τίτλος σχολών της αλλοδαπής αντίστοιχης ειδικότητας. β) Η απαιτούμενη Βεβαίωση Συνδρομής Νόμιμων Προϋποθέσεων Έναρξης Άσκησης του Γεωτεχνικού Επαγγέλματος ή Βεβαίωση Άσκησης Γεωτεχνικού Επαγγέλματος.
ΠΕ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ	ΠΕ ΓΕΩΠΟΝΩΝ	α) Πτυχίο ή δίπλωμα Γεωπόνου Τμήματος: Αγροτικής Ανάπτυξης ή Αγροτικής Οικονομίας και Ανάπτυξης ή Αξιοποίησης Φυσικών Πόρων και Γεωργικής Μηχανικής ή Βιοτεχνολογίας ή Γεωπονίας ή Γεωπονίας Φυτικής και Ζωικής Παραγωγής ή Γεωπονίας Φυτικής Παραγωγής και Αγροτικού Περιβάλλοντος ή Γεωπονικής Βιοτεχνολογίας ή Γεωργικής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας ή Γεωργικής Οικονομίας ή Γεωργικών Βιομηχανιών ή Εγγείων Βελτιώσεων και Γεωργικής Μηχανικής ή Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής ή Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής και Υδατοκαλλιεργειών ή Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων ή Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής του Ανθρώπου ή Επιστήμης Φυτικής Παραγωγής ή Ζωικής Παραγωγής ή Φυτικής Παραγωγής ΑΕΙ ή πτυχίο Κτηνιατρικής ή ταυτόσημο κατά περιεχόμενο ειδικότητας πτυχίο ή δίπλωμα ΑΕΙ της ημεδαπής ή ισότιμος τίτλος σχολών της αλλοδαπής αντίστοιχης ειδικότητας. β) Η απαιτούμενη Βεβαίωση Συνδρομής

ΠΕ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ		Νόμιμων Προϋποθέσεων Έναρξης Άσκησης του Γεωτεχνικού Επαγγέλματος ή Βεβαίωση Άσκησης Γεωτεχνικού Επαγγέλματος.
	ΠΕ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ	Πτυχίο ή δίπλωμα Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής ή Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής του Ανθρώπου ή Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων ή Γεωργικών Βιομηχανιών ή Γεωπονίας με κατευθύνσεις: Επιστήμης Τεχνολογίας Τροφίμων είτε Γεωργικών Βιομηχανιών και Τεχνολογίας Τροφίμων ή Αγροτικής Ανάπτυξης με κατεύθυνση Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων ΑΕΙ ή ταυτόσημο κατά περιεχόμενο ειδικότητας πτυχίο ή δίπλωμα ΑΕΙ της ημεδαπής ή ισότιμος τίτλος σχολών της αλλοδαπής αντίστοιχης ειδικότητας.
	ΠΕ ΔΑΣΟΛΟΓΩΝ	α) Πτυχίο ή δίπλωμα Δασολογίας ή Δασολογίας και Διαχείρισης Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων ή Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος ΑΕΙ ή ταυτόσημο κατά περιεχόμενο ειδικότητας πτυχίο ή δίπλωμα ΑΕΙ της ημεδαπής ή ισότιμος τίτλος σχολών της αλλοδαπής αντίστοιχης ειδικότητας. β) Η απαιτούμενη Βεβαίωση Συνδρομής Νόμιμων Προϋποθέσεων Έναρξης Άσκησης του Γεωτεχνικού Επαγγέλματος ή Βεβαίωση Άσκησης Γεωτεχνικού Επαγγέλματος.
	ΠΕ ΚΤΗΝΙΑΤΡΩΝ	α) Πτυχίο ή δίπλωμα Κτηνιατρικής ΑΕΙ ή ταυτόσημο κατά περιεχόμενο ειδικότητας πτυχίο ή δίπλωμα ΑΕΙ της ημεδαπής ή ισότιμος τίτλος σχολών της αλλοδαπής αντίστοιχης ειδικότητας. β) Η απαιτούμενη Βεβαίωση Συνδρομής Νόμιμων Προϋποθέσεων Έναρξης Άσκησης του Γεωτεχνικού Επαγγέλματος ειδικότητας ή Βεβαίωση Άσκησης Γεωτεχνικού Επαγγέλματος
	ΠΕ ΚΤΗΝΙΑΤΡΩΝ- ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΖΩΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ	α) Πτυχίο ή δίπλωμα Κτηνιατρικής ΑΕΙ ή ταυτόσημο κατά περιεχόμενο ειδικότητας πτυχίο ή δίπλωμα ΑΕΙ της ημεδαπής ή ισότιμος τίτλος σχολών της αλλοδαπής αντίστοιχης ειδικότητας. β) Η απαιτούμενη Βεβαίωση Συνδρομής Νόμιμων Προϋποθέσεων Έναρξης Άσκησης του Γεωτεχνικού Επαγγέλματος ειδικότητας ή Βεβαίωση Άσκησης Γεωτεχνικού Επαγγέλματος
	ΠΕ ΙΧΘΥΟΛΟΓΩΝ	α) Πτυχίο ή δίπλωμα Γεωπονίας, Ιχθυολογίας και Υδάτινου Περιβάλλοντος ΑΕΙ της ημεδαπής ή ισότιμο αντίστοιχης ειδικότητας σχολών της αλλοδαπής ή β) Πτυχίο ή δίπλωμα Βιολογίας ή Βιολογικών Εφαρμογών και Τεχνολογιών ή Γεωπονίας,

	<p>Ζωικής Παραγωγής και Υδάτινου Περιβάλλοντος ή Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής ή Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής και Υδατοκαλλιεργειών ή Επιστήμης της Θάλασσας ή Επιστημών της Θάλασσας ή Ωκεανογραφίας και Θαλασσίων Βιοεπιστημών ΑΕΙ της ημεδαπής ή ισότιμο αντίστοιχης ειδικότητας σχολών της αλλοδαπής <u>και επιπλέον:</u></p> <p>ι) Βεβαίωση του αρμόδιου οργάνου του άρθρου 8 του παρόντος ότι το πτυχίο ή δίπλωμα καλύπτει με πλήρη επάρκεια το γνωστικό αντικείμενο του πτυχίου Ιχθυολογίας ή</p> <p>ii) μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών ετήσιας τουλάχιστον διάρκειας σε συναφή θέματα υδροβιολογίας, αλιείας, ιχθυολογίας, υδατοκαλλιεργειών, υδάτινων οικοσυστημάτων και</p> <p>γ) Η απαιτούμενη Βεβαίωση Συνδρομής Νόμιμων Προϋποθέσεων Έναρξης Άσκησης του Γεωτεχνικού Επαγγέλματος ή Βεβαίωση Άσκησης Γεωτεχνικού Επαγγέλματος.</p>
--	--

Για το Δ.Σ. της ΠΕΚΔΥ

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΒΑΣΙΛΙΚΗ
ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΥ



Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΙΔΗΣ